

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1'50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4'50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5'50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10'50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquemas mortuoria: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 29

TRABAJO

Se dará a canteros para labrar piedras, en las obras del Banco de España, en Valencia (en construcción).
Razón, en las mismas obras.

La actuación naval inglesa en la guerra

Los submarinos

Es una idea muy vulgar, y por lo tanto muy extendida, la de que el elemento naval británico, ha resultado completamente inútil en esta guerra.
Y sin embargo, nada más equivocado. Verdaderamente, incidentalmente, el alto mando inglés, ha incurrido en algunos errores, como el que le ha inducido a perder varios acorazados en los Dardanelos, cual la deficiente persecución de los cruceros alemanes en el Pacífico, que motivó el desastre de Coronel, y como la indefensión de las costas de la metrópoli, que permitió los bombardeos del litoral en noviembre y diciembre, y la catástrofe del «Atlantida».

Como hemos dicho, no existía la navegación comercial enemiga, imposible por esta parte toda función militar de los submarinos ingleses. Las flotas de guerra de alta mar alemana y austro-húngara, refugiadas de un modo permanente en sus inexpugnables bases navales, están en el mismo caso que las mercantes, pues salvo algunas rápidísimas excursiones, cuya práctica aparece abandonada desde el combate del 24 de enero, que ocasionó la pérdida del «Blücher», las grandes unidades están esperando que llegue el «select moment» de medrar con las británicas, tan superiores en número, es decir, que pérdidas aisladas de acorazados ingleses, pongan en igualdad aproximada de poder a las dos flotas. Presumimos que el «select moment» no llegue, y que la paz se le adelante.

Ann así, en los primeros meses de lucha, el «E-9» echó a pique a un destructor alemán cerca de la desembocadura del Ems, y otro «E-8» al crucero «Hela».

El forzamiento de un puerto enemigo es empresa dificultosísima. Percy Scott habla dicho en el «Times», en junio de 1914, que con una flotilla de submarinos, mandados por oficiales jóvenes y audaces, de los que tenemos muchos, yo me encargo de poner en no in portu que puerto enemigo, valiéndome de la clase de obstáculos, y echar a pique o averiar gravemente todos los buques que allí se encuentren.

Cuando comentamos las célebres cartas del almirante inglés, tachamos de excesivamente jactanciosas sus palabras. Los hechos no se han encajado de rectificación por completo, pues entre tantos submarinos británicos, solo se ha intentado cuatro veces forzar los Dardanelos, perdiendo dos submarinos en tan árduo empeño, y consiguiendo de las otras dos ocasiones éxito, tan brillante como el del «E-11», torpedeando al «Messudieh», de 9.350 toneladas en diciembre, y el «E-14», llegando a Constantinopla y hundiendo dos cañoneros y un transporte turcos.

En cambio Francia pedía al «Curie» en Pola y al «Saphir» en los Dardanelos, al intentar tan arriesgados golpes de mano. En algo se había de conocer la sólida preparación y largo entrenamiento de las dotaciones inglesas.

En resumen, Inglaterra, que posee una poderosa flota submarina, no ha desmentido su historia marítima, ni los reducidos términos que las circunstancias conceden a su acción. Esta es la realidad, que un examen imparcial de los acontecimientos, obliga lealmente a reconocer.

Por conseguir este solo resultado, cuyos efectos tardará muchos años en reparar Alemania después de la bien merecida paz, hasta en el supuesto de que fuera favorable para la causa de los Imperios centrales, puede darse por bien sacrificado el centenar de miles de toneladas que lleva perdidos la Armada del Rey inglés.

Con la desaparición de las banderas de comercio de Alemania, Austria-Hungría y Turquía, de la superficie del mar libre, y la carencia de tan terrible competidora como la primera, en las rutas del Océano, ha ganado la flota inglesa la primer batalla de la guerra naval.

Suele hacerse la gema, dentro de este orden de ideas, dos preguntas, comparando la resonancia de los hechos de los submarinos alemanes y la falta de actos de esta clase de buques británicos: ¿Es que Inglaterra no tiene submarinos? ¿O, si los tiene, cómo no se habla de ellos?

La Marina inglesa, es la más rica en submarinos, igual que en toda clase de material flotante. Hasta el programa naval votado por el Parlamento para el ejercicio económico de 1913-1914, incluyendo los diez proyectados para comenzar en dicho año, llevaba construidos 99, más dos para Australia.

El primer tipo, el «Holland», comprensivo de cinco unidades, que databan de 1901, fue dado de baja en 1910. En 1913 se vendieron los cascos, desprovistos de toda maquinaria y armamento, el núm. 1 por 410 libras esterlinas, y los demás, por un precio análogo.

La paz de la muerte, hé ahí en lo que habría que fundar toda esperanza si en los momentos presentes surgiera una mano criminal, porque sobre los agravios del día habría que vengar los nuevos, terribles, y que no pueden satisfacerse, sino con el aniquilamiento de los agravadores.

No se piensa, se atiende a las conveniencias del momento y se adoptan posiciones que pueden parecer gallardas, porque no son las consecuencias que para la humanidad pueden tener estas aptitudes, lo que importa, sino realizar la figura personal, porque el «modus vivendi» lo requiere así.

Aquí está todavía el «modus vivendi» de algunos en representar con viveza la política radical, y en Francia está en el patriotismo.

El «modus vivendi» es lo que orienta a la mayoría de los hombres en la vida pública; a asegurar el «modus vivendi» obedece el cambio de actitud de L. Humanit, ayer representante del internacionalismo y hoy vocero del amor patrio; a consolidar su «modus vivendi» obedece las manifestaciones que han hecho algunos de las concurrentes al Congreso del Ferrol; a asegurar su «modus vivendi» tienden los discursos de todos los grandes políticos de España, y al mismo fin la actitud beatífica del Sr. Dato, porque la ausencia de una moral social sólida permite y a veces impone a ciertos hombres semejante proceder si han de vivir.

En contraposición de esto, en Alemania, que tiene por seguro su triunfo, que ve a sus ejércitos luchar en territorio extraño, que cuenta por cientos de miles los prisioneros enemigos, no se habla más que de justicia, y ni siquiera habla de odio; sus Reyes invocan el nombre de Dios; sus soldados hacen justicia al adversario y sus escritores luchan y razonan sin acudir a la satamania. La «Gaceta de Frankfurt», dando por seguro el triunfo de Alemania, dice: «El mundo verá que no abusamos nunca de nuestra victoria, y que la causa de la humanidad, de la verdad y de la justicia, está en buenas manos».

Podrá influir la situación presente para arrancar estas expresiones tan medradas y honorables, pero indudablemente quienes de tal manera se expresan, no han de ser más abusadores que los que se antepone a todo, en todo momento, en toda ocasión y en todo conflicto.

JUNIO 4. 1915. RAFAEL RASO DEL

El clero y Ojería de la parroquia de los Santos Juanes celebraron ayer, con gran solemnidad, la fiesta del Corpus.

A las diez y media se cantó la gran misa del maestro Estaya, en cuya interpretación tomaron parte notables artistas, coros y orquesta. Ofició el cura párroco Dr. D. Vicente Liso, y predicó un elocuente sermón el Padre Ramón Mas, jesuita.

Por la tarde recorrieron las calles de la feligresía una lucida procesión. Figuraban en ella los gigantes y enanos, Niños de la Protectora, de San Vicente Ferrer y de la Doctrina Cristiana, llevando en andas las imágenes de San Joaquín y el Niño Jesús, las andas de Nuestra Señora del Pilar, la Purísima Concepción, San Vicente Ferrer, Santa Rita, San Roque, San Pável, Nuestra Señora de los Desamparados, Nuestra Señora de las Escuelas Pías y los Santos Juanes, el Apóstolado, «els viriales», Invitados, clero, Su Divina Majestad bajo palio, y tras la doma marchaba la junta de Ojería, dando el piquete de honor una sección de infantería de Ojutma. Varias bandas de música acompañaban a las imágenes y al Augusto Sacramento.

El aspecto que ofrecen las calles de la feligresía al paso de Su Divina Majestad, era por demás hermoso. Gentío inmenso se agolpaba en las aceras; los balcones, adornados con coligaduras, estaban llenos de señoras y señoritas, que arrojaban flores, y la animación era extraordinaria.

También fueron muy solemnes los cultos dedicados al Santísimo Corpus Christi en San Bartolomé y San Sebastián, cantándose la misa mayor a gran orquesta. La procesión fue elástica.

En el convento de la Trinidad se cantó una misa del maestro Giner, y predicó el P. Rigoberto Oliver. Por la tarde una lucida procesión recorrió la carrera que anunciamos.

También revistió gran solemnidad la fiesta del Corpus celebrada en la Beneficencia. Asistió el señor arzobispo.

Mañana, el reverendo cura y clero del Pilar, juntamente con su Ojería, celebrará la festividad del Corpus.

Por la mañana, a las diez, habrá misa solemne con orquesta, predicando D. Alejandro Fabregat, cura de Villanueva del Grad.

A las seis y media de la tarde saldrá lucida procesión, que recorrerá las calles y plazas del Pilar, Hornó del Hospital, Maldonado, Torno del Hospital, Triador, San Pedro Pascual, Juan de Mena, Espartaco, Guillem de Castro, Maldonado y Pilar.

El señor cura ruega a los feligreses, por sus moradas ha de pasar el religioso cortejo, adornen los balcones de sus domosillos y arrojen flores al paso de la Custodia.

Contra el impuesto de inquilinato (Por telegrama) Madrid 6 a las 8'10 noche.

Cuando yo era espía

Memorias del agente secreto alemán

Armgaard Karl Graves

(CONTINUACION)

En Constantinopla, una vez hubo llevado a cabo felizmente la primera parte de mi misión, me puse a frecuentar la compañía de los oficiales turcos, a fin de darme cuenta de su estado de ánimo. Pronto pude ver que estaban cansados de las intrigas de harem, y que se acentuaba el descontento entre el partido de los Jóvenes Turcos; el momento de obrar había llegado.

Al hacer mi información, llamé la atención de mis jefes acerca de Enver-Bey, el cual se hallaba considerado entonces por el Gran Visir, como hombre inteligente, pero muy peligroso; por lo cual fué destruido a un puesto lejano, en Macedonia, lo cual no le impidió ser muy popular entre los oficiales jóvenes.

Entonces supe por conducto seguro que el Sultán Abdul-Hamid no era más que una pantalla, mientras que el Gran Visir, vendido a otras Potencias, era el que realmente llevaba los asuntos políticos de Turquía en sentido contrario a los intereses alemanes. Numerosos cortosanos a sueldo de otros países, y en relaciones con los hombres de Estado turcos, contribuían a aquel resultado. Indiqué todo esto en mis informaciones, que, corroboradas por las que separadamente enviaba a Berlín von Der Goltz (instructor alemán acreditado en el ejército turco), tuvieron gran influencia en el gobierno germánico.

La política alemana en Oriente, inaugurada por Bismarck, ha tendido siempre a buscar la alianza turca como un freno y una defensa contra Rusia; pero mientras von Caprivi estuvo en el Poder, los lazos entre Alemania y Turquía se habían aflojado bastante.

Guillermo II se dio cuenta del caso, y quiso remediarlo a la manera un teatro. Consecuencia de ello, fué el viaje famoso que hizo con la Emperatriz a Palestina, haciendo escala en Constantinopla y visitando al Sultán. La recepción que tuvo en el país mahometano, pertenece a la Historia contemporánea. El viaje fué muy criticado; entonces, incluso en Alemania; pero desde el punto de vista diplomático, fué un raro suceso. Hasta aquel momento se había considerado Francia protectora de todos los mahometanos. Después de la visita del Kaiser, se verificó un cambio: la «Entente» entre la Sublime Puerta y la Wilhelmstrasse, quedó fortalecida con la llegada a Constantinopla de un escuadrón de oficiales prusianos, que iban como instructores militares, y a los cuales se unían grandes contingentes de todas clases, hechos a Alemania.

Todo esto despertó el descontento en Francia y en Rusia, cuyos esfuerzos concertados tendían, desde largo tiempo, a asegurar el dominio de los Dardanelos. De manera que en 1905, Alemania y su aliada Austria-Hungría (que calaba sobre aquella su política exterior) se encontraron con los diplomáticos rusos y franceses, que proseguían su obra de conquista pacífica del Imperio otomano. Por medio de su espionaje, tan admirablemente organizado, Alemania conoció pronto quienes eran los directores y los dirigidos. Estos últimos, a la sazón, eran: el Gran Visir, que dominaba al Sultán Abdul Hamid, llamado el «condenado», y con aquel los oficiales del seraglio. Mi misión había durado cuatro meses, y advertí a Alemania de que había llegado el momento de verificar un cambio radical, y se puso manos a la obra.

La acción germánica se ejerció con el mayor éxito en Turquía. El resultado fué una revolución. Los Jóvenes Turcos, Enver-Pachá, y los suyos, ya vez alcanzaron el Poder; dirigieron los asuntos del Imperio otomano en el sentido de los intereses de Alemania, cuya influencia es hoy todopoderosa en Turquía.

Intervengo en los amores del gran duque de N...

Había yo realizado muchas ediciones con buen éxito, y tenía gran necesidad de descansar. Además me encontraba enfermo; de una herida que recibí en el pulmón derecho, durante la guerra boer, volvía a inquietarme seriamente, sobre todo después de algunas hemorragias causadas por mi imprudencia forzada, me obligaron a consultar a uno de los mejores especialistas de Berlín el profesor Bayer. Este me prescribió un mes de reposo absoluto al aire libre, y en un espeso bosque de pinos.

Para obedecer esta prescripción acepté la invitación de un amigo mío, que era director de la foresta de Furstenwalde, a 53 kilómetros de Berlín. Era un sitio delicioso, aislado, en medio de las grandes bosques pertenecientes al Estado.

Durante tres semanas disfruté allí de una quietud completa, pasando la mayor parte de los días sentado en una hamaca suspendida entre los pinos gigantes.

Pero una mañana mi tranquilidad fué turbada por un muchacho, el cual traía y llevaba mis cartas; una de ellas decía así: «¡Mi querido Graves, espero que su salud esté ya restablecida y que podrá encargarse de la misión que quiero confiarle. Fíjese que no se trata de una orden oficial lo que le digo; pero en todo caso su incomodidad no será perdida, si logra usted tener buen éxito en dicha misión».

Hé aquí, en pocas palabras, de lo que se trata: el gran duque N... ha pedido nuestro auxilio en un asunto muy delicado. Esta clase de asuntos no entran en nuestras atribuciones, pero creemos que nuestro deber es el de serle agradables. Hay que actuar en Inglaterra, y por esto es por lo que he pensado en usted. Si acepta, yo me encargo de que le den a usted la licencia necesaria. Vuelvo a decirle que no se trata de un asunto del servicio, pero me permito insistir acerca de las ventajas que su aceptación le ha de procurar.

Bien suyo, V. Wedels. Las tres semanas de reposo y de aire libre

La Octava del Corpus

El clero y Ojería de la parroquia de los Santos Juanes celebraron ayer, con gran solemnidad, la fiesta del Corpus.

A las diez y media se cantó la gran misa del maestro Estaya, en cuya interpretación tomaron parte notables artistas, coros y orquesta. Ofició el cura párroco Dr. D. Vicente Liso, y predicó un elocuente sermón el Padre Ramón Mas, jesuita.

Por la tarde recorrieron las calles de la feligresía una lucida procesión. Figuraban en ella los gigantes y enanos, Niños de la Protectora, de San Vicente Ferrer y de la Doctrina Cristiana, llevando en andas las imágenes de San Joaquín y el Niño Jesús, las andas de Nuestra Señora del Pilar, la Purísima Concepción, San Vicente Ferrer, Santa Rita, San Roque, San Pável, Nuestra Señora de los Desamparados, Nuestra Señora de las Escuelas Pías y los Santos Juanes, el Apóstolado, «els viriales», Invitados, clero, Su Divina Majestad bajo palio, y tras la doma marchaba la junta de Ojería, dando el piquete de honor una sección de infantería de Ojutma. Varias bandas de música acompañaban a las imágenes y al Augusto Sacramento.

El aspecto que ofrecen las calles de la feligresía al paso de Su Divina Majestad, era por demás hermoso. Gentío inmenso se agolpaba en las aceras; los balcones, adornados con coligaduras, estaban llenos de señoras y señoritas, que arrojaban flores, y la animación era extraordinaria.

También fueron muy solemnes los cultos dedicados al Santísimo Corpus Christi en San Bartolomé y San Sebastián, cantándose la misa mayor a gran orquesta. La procesión fue elástica.

En el convento de la Trinidad se cantó una misa del maestro Giner, y predicó el P. Rigoberto Oliver. Por la tarde una lucida procesión recorrió la carrera que anunciamos.

También revistió gran solemnidad la fiesta del Corpus celebrada en la Beneficencia. Asistió el señor arzobispo.

Mañana, el reverendo cura y clero del Pilar, juntamente con su Ojería, celebrará la festividad del Corpus.

Por la mañana, a las diez, habrá misa solemne con orquesta, predicando D. Alejandro Fabregat, cura de Villanueva del Grad.

A las seis y media de la tarde saldrá lucida procesión, que recorrerá las calles y plazas del Pilar, Hornó del Hospital, Maldonado, Torno del Hospital, Triador, San Pedro Pascual, Juan de Mena, Espartaco, Guillem de Castro, Maldonado y Pilar.

El señor cura ruega a los feligreses, por sus moradas ha de pasar el religioso cortejo, adornen los balcones de sus domosillos y arrojen flores al paso de la Custodia.

Figuras de la guerra

El general Luigi Cadorna

La grave decisión de Italia, de entrar en guerra contra la triple unión de Alemania, Austria-Hungría y Turquía (en realidad cuatro Estados), hace que se hablen del general en jefe de las fuerzas italianas; el general Cadorna.

Pertenecía a una familia de antiguas y brillantes tradiciones. Su padre, el general Rafael Cadorna, combatió en Crimea. El actual general nació en Pallanza en 1850; a los 10 años ingresó en el Colegio Militar de Milán; para tener el grado de subteniente hubo de esperar algunos meses, pues no tenía todavía la edad; obtuvo el núm. 1 y fué adscrito al Estado Mayor. Su padre, no quiso que destinara al hijo a la división que mandaba (en Florencia), para que no se hablase de favoritismo. En 1875 ascendió a capitán, y de entonces datan las monografías y trabajos que pronto le consiguieron un nombre preeminente en el ejército italiano, pues se referían a la defensiva y a la ofensiva en las fronteras terrestres.

En 1883 fué destinado al 62.º regimiento de infantería, 6 líneas una era de prácticas, de marchas y maniobras, que sorprendieron a los

prórroga de mi licencia y salí para Londres aquella noche mismo. Al abrir el sobre del gran duque me hallé con tres billetes de mil marcos y una carta de crédito de 500 libras esterlinas (12.500 francos), contra un Banco de Londres. En una nota adjunta se me advertía que cualquier pedido de fondos que yo hiciera, me sería pagado en Londres a los tres días.

Durante el viaje me puse a examinar la situación, que era bien complicada. Como la dama en cuestión pertenecía a la más alta sociedad, el problema consistía en poderme acercar al círculo más íntimo de sus relaciones. En Londres, un hombre instruido, distinguido y rico, si tiene tacto, puede entrar en la sociedad más mirada; así es que solo tenía yo preocupado por eso el personaje que yo debía representar; pero después de pensarlo bien, comprendí que lo mejor era esperar y dejarme llevar por las circunstancias. Ciertamente de excentricidad pudiera serme útil, despertando la curiosidad. Los ingleses y las inglesas se interesan siempre por las originalidades de un extranjero.

Cuando desembarqué en Londres, me instalé primeramente en el Russell Square Hotel, pero lo abandoné a los pocos días, para instalarme en el Langham, que es más aristocrático. Empecé discretamente mis investigaciones leyendo la sesión de «Gran mundo» de los periódicos. Por fortuna era entonces el fuerte de la sesión y las fiestas se sucedían sin cesar. Pronto pude orientarme, tanto por los periódicos como por las relaciones que hice en el hotel, y saber los gustos y preferencias de la dama en cuestión, así como sus amistades y puntos de reunión.

Supo que todas las mañanas daba un paseo a caballo por Hyde-Park, y allí me fui, pudiéndola ver pronto, rodeada de un grupo de elegantes ginetes. Yo puedo estar justamente orgulloso de mis cualidades para la equitación, así es que esperaba ser notado por ella. Otra noche supe aquel día. Ella y sus amigos se reunían cada dos días a la hora del lunch en el Savoy Hotel para comer fresas, como era entonces costumbre de la sociedad aristocrática de Londres.

Me fui en seguida al Savoy, y con un poco de insistencia pude conseguir una mesa cerca de la que tenía reservada al grupo que me interesaba estudiar. Desde aquel día acudí con regularidad todos los días, arreglándome para entrar cuando todos estuviesen instalados. Entraba solo y permanecía allí solo. En el Savoy tienen una manera original de servir las fresas. Traen una planta de fresas con sus frutas, puesta en un gran vaso de plata, de manera que hace uno mismo la recolección. Con la crema que sirven al mismo tiempo, el precio es de diez chelines. La mayor parte de los clientes se contentan con un bote de fresas; yo cada día pedía cinco.

Esta pasión insólita por las fresas llamó pronto la atención, no solamente del personal del hotel, sino también de los clientes, los cuales empezaron a fijarse en mí y en mi extraño apatito. Estaba yo satisfecho de mí mismo. Gracias a este medio extraño, había conseguido interesar a mis vecinos, y había llegado a ser una personalidad en el restaurant más chic de Londres. Aunque las mujeres como aquella que yo observaba no se fiaban con los extranjeros, pude obtener de ella una mirada y casi una sonrisa de vez en cuando, gracias a mi excentricidad. Supe también, pues me lo dijo el director del Savoy, que ella había hecho preguntar quién era yo, por medio de una de las personas que la acompañaban habitualmente.

He de advertir que, durante todos estos trabajos preliminares, había yo sostenido correspondencia constante con el chambelán del gran duque, pidiendo que de una manera formal se le impidiese en absoluto al joven duque venir a Londres, y ni aún escribir, sin estar autorizado para ello, bajo amenaza, si era preciso, de dejarse sin pensión.

Como he dicho antes, la season estaba en su momento culminante. Yo frecuentaba los teatros y los círculos, en donde encontraba antiguos amigos, personas del gran mundo, con las que había ido de sacadas, y con las cuales me había encontrado en mis viajes. Me pude presentar a varias casas respetables, y así pude hacerme invitar a reuniones, a donde acudía la dama de referencia. Finalmente, me presentaron a ella en un té.

Era una verdadera mujer de sport, alta, flexible, fuerte como acero, pero fina de líneas. No era propiamente hermosa, pero tenía una tez maravillosa y esa salud admirable que caracteriza a muchas inglesas. Las maneras libres e independientes formaban un contraste absoluto con el tipo habitual de la mujer alemana. Este debía ser el principal motivo de la pasión del joven duque.

—Encantada de conocer a usted—me dijo,—¿continúan gustándole tanto las fresas? (Se continuará.)

Figuras de la guerra

El general Luigi Cadorna

La grave decisión de Italia, de entrar en guerra contra la triple unión de Alemania, Austria-Hungría y Turquía (en realidad cuatro Estados), hace que se hablen del general en jefe de las fuerzas italianas; el general Cadorna.

Pertenecía a una familia de antiguas y brillantes tradiciones. Su padre, el general Rafael Cadorna, combatió en Crimea. El actual general nació en Pallanza en 1850; a los 10 años ingresó en el Colegio Militar de Milán; para tener el grado de subteniente hubo de esperar algunos meses, pues no tenía todavía la edad; obtuvo el núm. 1 y fué adscrito al Estado Mayor. Su padre, no quiso que destinara al hijo a la división que mandaba (en Florencia), para que no se hablase de favoritismo. En 1875 ascendió a capitán, y de entonces datan las monografías y trabajos que pronto le consiguieron un nombre preeminente en el ejército italiano, pues se referían a la defensiva y a la ofensiva en las fronteras terrestres.

En 1883 fué destinado al 62.º regimiento de infantería, 6 líneas una era de prácticas, de marchas y maniobras, que sorprendieron a los

prórroga de mi licencia y salí para Londres aquella noche mismo. Al abrir el sobre del gran duque me hallé con tres billetes de mil marcos y una carta de crédito de 500 libras esterlinas (12.500 francos), contra un Banco de Londres. En una nota adjunta se me advertía que cualquier pedido de fondos que yo hiciera, me sería pagado en Londres a los tres días.

Durante el viaje me puse a examinar la situación, que era bien complicada. Como la dama en cuestión pertenecía a la más alta sociedad, el problema consistía en poderme acercar al círculo más íntimo de sus relaciones. En Londres, un hombre instruido, distinguido y rico, si tiene tacto, puede entrar en la sociedad más mirada; así es que solo tenía yo preocupado por eso el personaje que yo debía representar; pero después de pensarlo bien, comprendí que lo mejor era esperar y dejarme llevar por las circunstancias. Ciertamente de excentricidad pudiera serme útil, despertando la curiosidad. Los ingleses y las inglesas se interesan siempre por las originalidades de un extranjero.

Cuando desembarqué en Londres, me instalé primeramente en el Russell Square Hotel, pero lo abandoné a los pocos días, para instalarme en el Langham, que es más aristocrático. Empecé discretamente mis investigaciones leyendo la sesión de «Gran mundo» de los periódicos. Por fortuna era entonces el fuerte de la sesión y las fiestas se sucedían sin cesar. Pronto pude orientarme, tanto por los periódicos como por las relaciones que hice en el hotel, y saber los gustos y preferencias de la dama en cuestión, así como sus amistades y puntos de reunión.

Supo que todas las mañanas daba un paseo a caballo por Hyde-Park, y allí me fui, pudiéndola ver pronto, rodeada de un grupo de elegantes ginetes. Yo puedo estar justamente orgulloso de mis cualidades para la equitación, así es que esperaba ser notado por ella. Otra noche supe aquel día. Ella y sus amigos se reunían cada dos días a la hora del lunch en el Savoy Hotel para comer fresas, como era entonces costumbre de la sociedad aristocrática de Londres.

Me fui en seguida al Savoy, y con un poco de insistencia pude conseguir una mesa cerca de la que tenía reservada al grupo que me interesaba estudiar. Desde aquel día acudí con regularidad todos los días, arreglándome para entrar cuando todos estuviesen instalados. Entraba solo y permanecía allí solo. En el Savoy tienen una manera original de servir las fresas. Traen una planta de fresas con sus frutas, puesta en un gran vaso de plata, de manera que hace uno mismo la recolección. Con la crema que sirven al mismo tiempo, el precio es de diez chelines. La mayor parte de los clientes se contentan con un bote de fresas; yo cada día pedía cinco.

Esta pasión insólita por las fresas llamó pronto la atención, no solamente del personal del hotel, sino también de los clientes, los cuales empezaron a fijarse en mí y en mi extraño apatito. Estaba yo satisfecho de mí mismo. Gracias a este medio extraño, había conseguido interesar a mis vecinos, y había llegado a ser una personalidad en el restaurant más chic de Londres. Aunque las mujeres como aquella que yo observaba no se fiaban con los extranjeros, pude obtener de ella una mirada y casi una sonrisa de vez en cuando, gracias a mi excentricidad. Supe también, pues me lo dijo el director del Savoy, que ella había hecho preguntar quién era yo, por medio de una de las personas que la acompañaban habitualmente.

He de advertir que, durante todos estos trabajos preliminares, había yo sostenido correspondencia constante con el chambelán del gran duque, pidiendo que de una manera formal se le impidiese en absoluto al joven duque venir a Londres, y ni aún escribir, sin estar autorizado para ello, bajo amenaza, si era preciso, de dejarse sin pensión.

Como he dicho antes, la season estaba en su momento culminante. Yo frecuentaba los teatros y los círculos, en donde encontraba antiguos amigos, personas del gran mundo, con las que había ido de sacadas, y con las cuales me había encontrado en mis viajes. Me pude presentar a varias casas respetables, y así pude hacerme invitar a reuniones, a donde acudía la dama de referencia. Finalmente, me presentaron a ella en un té.

Era una verdadera mujer de sport, alta, flexible, fuerte como acero, pero fina de líneas. No era propiamente hermosa, pero tenía una tez maravillosa y esa salud admirable que caracteriza a muchas inglesas. Las maneras libres e independientes formaban un contraste absoluto con el tipo habitual de la mujer alemana. Este debía ser el principal motivo de la pasión del joven duque.

—Encantada de conocer a usted—me dijo,—¿continúan gustándole tanto las fresas? (Se continuará.)

Figuras de la guerra

El general Luigi Cadorna

La grave decisión de Italia, de entrar en guerra contra la triple unión de Alemania, Austria-Hungría y Turquía (en realidad cuatro Estados), hace que se hablen del general en jefe de las fuerzas italianas; el general Cadorna.

Pertenecía a una familia de antiguas y brillantes tradiciones. Su padre, el general Rafael Cadorna, combatió en Crimea. El actual general nació en Pallanza en 1850; a los 10 años ingresó en el Colegio Militar de Milán; para tener el grado de subteniente hubo de esperar algunos meses, pues no tenía todavía la edad; obtuvo el núm. 1 y fué adscrito al Estado Mayor. Su padre, no quiso que destinara al hijo a la división que mandaba (en Florencia), para que no se hablase de favoritismo. En 1875 ascendió a capitán, y de entonces datan las monografías y trabajos que pronto le consiguieron un nombre preeminente en el ejército italiano, pues se referían a la defensiva y a la ofensiva en las fronteras terrestres.

En 1883 fué destinado al 62.º regimiento de infantería, 6 líneas una era de prácticas, de marchas y maniobras, que sorprendieron a los

Viejos jefes, pero fueron pronto seguidos por todos. En 1886 fué reelegido por el cuerpo de Estado Mayor...

En 1898 fué nombrado general de brigada, y publicó su célebre opusculo de normas tácticas para los oficiales.

Las fronteras las sonó muy bien, pues las ha recorrido mucho. Su memoria es prodigiosa. Cuando en el Consejo de ministros se discutió la defensa de Génova...

Cuanto a su sentimiento del deber, baste decir que ha hecho ir a su hijo, desde los primeros instantes, para que combata en primera línea...

VALENCIA

El calor se ha presentado antes de su hora oficial. Desde hace tres días se deja sentir con gran intensidad.

Ayer se dijo en la capilla del Cementerio una misa de Requiem en sufragio del alma de D. Antonio Lázaro...

La junta directiva del Círculo Conservador envió ayer al presidente del Consejo de ministros un telegrama, agradeciéndole sus manifestaciones de duelo por la muerte del jefe provincial del partido...

Ayer celebraron una extensa conferencia las señoras gobernador civil y director de la Asociación Valenciana de Caridad...

El Sr. Sanchis Bergón manifestó que la Asociación, por su cuenta, aparte de mantener a sus protegidos ha facilitado y seguirá facilitando dos raciones de pan diario...

Por otra parte, el Sr. Sanchis Bergón dijo al señor gobernador que un gran número de obreros desahuciados en los Comedores...

El Sr. Tejón y Marín, a excitación del señor Bergón, ha dado orden terminante a sus subordinados para que se recojan y sean conducidos a la Asociación de Caridad...

Nuestro particular amigo D. Faustino Valentín ha trasladado su domicilio y despacho en la misma calle de Colón al núm. 36...

GRAN LIQUIDACIÓN.—Por reforma del local, en la fábrica de cortinas y stores, bordados, calle Carneros, 25.

La elección resulta muy animada, y la mesa se halla presidida por la Junta de Gobierno, con su decano D. José Barbó Falcó...

La candidatura propuesta por la Junta, que la forman los Sres. D. Francisco Poquet, para diputado primero; D. Teodoro Giljón, para segundo; y D. Julio Gil y Morte, para secretario, no tiene oposición.

—Suaviza la cara, atempera la piel, la Vaselina químicamente pura del Dr. Greus. Farmacia frente calle Zaragoza. Caja 20 y 50 céntimos.

Según el telegrama que remitió ayer el gobernador civil al director general de Aduanas, los precios de las substancias en nuestro mercado son los siguientes:

- Trigos, de 36 a 43 pesetas los 100 kilos.
- Harinas, de 47 a 50.
- Alubias, de 64 a 65.
- Patatas al por mayor: Nuevas de huerta, a 12.
- Canadés en saña: Vacuno, a 1 90 kilo; lanar, a 2; cerda, a 1 95.
- Al detall en carnicerías: Vacuno, filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso de primera, a 2 80; idem de segunda, 2 40; idem de tercera, a 2; carne con hueso de primera, a 1 60; idem de segunda, a 1 20.
- Lanar: Cabecita, a 2 80 pesetas kilo; chuletas sin torca, a 2 70; pluma, a 2 40; espaldada, a 2.
- Cerda: Lomo, a 3 50 pesetas kilo; magro, a 2 80; costillas, de 2 a 2 20; tocino, a 2, y manteca, a 2.
- Gran fábrica y exposición de muebles de E. Villella, calle de Jesús, E. V. depósito exclusivo de sábanas inglesas de J. Cobán. Despacho: Paz, 17.
- Ayer recibió el gobernador civil una real orden aprobando el acta de reconocimiento de la línea de transporte de energía eléctrica que, partiendo de la general de Villamarbante a Valencia, termina en el molino de la Marquesa, concedida a la Sociedad Valenciana de Electricidad por real orden de 17 de enero de 1913.
- Para conmemorar la visita que hizo el gobernador, Sr. Tejón y Marín, al pueblo de Masarrosos, el pasado mes, con el fin de asistir al reparto de cartillas de la Mutualidad a los niños que asisten a las Escuelas Nacionales, ha dado orden se le facilite nota de los niños nacidos durante el mes de mayo pasado en dicho pueblo, para imponerles, de su bolsillo particular, 5 pesetas en cartillas de la Previsión.

En la Casa del Pueblo se reunió ayer la Sociedad Obrera de Carpinteros Mecánicos, que trató de varios asuntos relacionados con la marcha de la Sociedad. También se reunió la de Modelistas, que acordó un socorro para los cerrajeros en huelga.

Reposo para los exámenes de INGENIEROS y ARQUITECTOS en septiembre, ACADEMIA VIGIL, San Cristóbal, 12, de tres a cinco tarde.

El gobernador civil ha solicitado al alcalde de Real de Montroy se le dé traslado de la real orden del ministerio de Hacienda considerando como Sindicato el Agrícola de dicho pueblo.

En ninguna nación del mundo hay dentífico que se haya popularizado tanto como el Licor del Polo en España. Frasco, 1 50 ptas.

En la Real Academia de Medicina se celebró ayer, con extraordinaria solemnidad, una sesión neorológica en honor del Dr. Villanueva, asistiendo al acto, en representación del alcalde, el Sr. Sanchis Peretgas, y los Sres. Rodríguez de Cepeda, Casanova, Barrachina, Tasso, Casanova (D. A.), Torres, Colomer, López, Roméu, Gay, Martí, Román, Torrens, Rodrigo Peretgas, Alceber, Algarra, Pérez Felu, etcétera, etcétera.

Abierta la sesión por el Dr. Gil y Morte, y leído el acta de la anterior por el Sr. Trigo, el presidente procedió a descubrir la lámpara conmemorativa.

A continuación pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Trigo, Rodrigo Peretgas, Carri y Rodríguez de Cepeda, dedicando saludos alabanzas al Dr. Villanueva, y el presidente, Sr. Gil y Morte, hizo un hermoso resumen y aprovechó la ocasión de hablar del atentado de que aquel ilustre doctor fué víctima, para exponer la necesidad de que el Ayuntamiento dote a las casas de Socorro de todo lo necesario para la asistencia de los que allí son conducidos.

Al final se repartieron entre los concurrentes tarjetas con el retrato del Dr. Villanueva, y copia de la inscripción de la lámpara, que dice así: (Al académico Francisco Villanueva Esteve, mártir de la profesión médica, la Real Academia de Medicina de Valencia, dedica este tributo.—Año 1915.)

DR. CAMPOS, ha trasladado su clínica dental a la calle de San Vicente, núm. 8, frente a «La Isla de Cuba».

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El ambulante de Correos de la línea de Valencia a Alcoy encontró el día 1.º de los corrientes, entre la correspondencia ordinaria, como una carta cualquiera, un pliego de valores contenido 2 000 pesetas. Cogió el pliego, legalizó su curso y salvó al funcionario que lo recibió y extravió, así como los intereses del remitente y del destinatario.

Tan digno y honrado empleado es un joven de 19 años de edad, llamado D. Alberto García, y es hijo del secretario del Ayuntamiento de Oliva.

El hecho relatado enaltece al funcionario Sr. García, tanto como honra al distinguido Cuerpo de Correos.

Corset últimos modelos de París, a precios económicos. Anita Miró, Paz, 35, entresuelo, frente al Palacio Hotel.

Ayer se reunieron en las Escuelas Salesianas numerosos ex-alumnos, para tratar de los festejos con que ha de celebrarse el centenario del venerable Dom Bosco, fundador de dichas Escuelas.

Se acordó celebrar, además de una misa de Comunión, un banquete, invitando a todos los ex-alumnos internos y externos al gran acto en el amplio patio del Colegio, una cabalgata alegórica por la calle de Sagunto y dedicar a Dom Bosco una artística lámpara conmemorativa.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrico-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Salz de Carlos produce estos efectos.

Según comunica la legación de España en Santiago de Chile, ha sido reducida en el Manicomio de aquella capital María Vallés Blasco, de 42 años, natural de Buñol, y casada con Agustín Luéas.

Las convalencias penosas, la debilidad general, las afecciones cardíacas y demás enfermedades que reconocen por causa la demeritización orgánica, se combaten con éxito seguro al primer frasco de FOSFOGLICOL-KOLA DOMENECH, que recomiendan los médicos más eminentes.

El gobernador ha ordenado que se abra una información sobre el escándalo de anteañoche en el teatro de la Princesa.

También ha dado órdenes concretas respecto a los pisos altos de la casa donde está instalado el Kursaal.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Ayer se recaudaron por arbitrios de carne, 2 423 94 pesetas por inspección veterinaria 362 171 por pesaje, 49 50.—Total 2 835 61 pesetas.

Grandes fábricas de ladrillos, azulejos y tejas planas; de Onofre Valdeobres y hermano. Pizcueta, 22, teléfono, 766.

Crónica mortuoria

Fortalecido con los Santos Sacramentos, dejó ayer de existir el respetable Sr. D. Blas Castillo y Vives.

De trato afable, supo captarse las simpatías de todos los que le trataban; de gran laboriosidad y talento, dedicó toda su actividad a la práctica del bien, por cuyo motivo su muerte será muy sentida.

A su viuda doña Josefa Muñoz de hijos, enviamos nuestro pésame, y elevamos nuestras oraciones para que el Altísimo haya acogido el alma del finado en su seno.

Noticias militares

En la persona del capitán general ha sido invitado el ejército para que asista el día 20 del corriente al aplazado que se celebrará en el Puig, para pedir que no desaparezca el histórico monasterio que existe en aquella población.

El señor capitán general ha recibido una real orden resolviendo que se consideren como incorporados a filas todos aquellos individuos del cuerpo de instrucción comprendidos en la real orden de 29 de marzo último que residían en el extranjero, en países no limitados con España, siempre que justificasen debidamente que poseen instrucción militar y que el hecho de abandonar sus ocupaciones les origina serios perjuicios.

Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante de la zona de Valencia, D. Manuel Bezanart Pérez.

Festival de la «Flor y la Poesía»

Reina extraordinario entusiasmo por este acto, que se celebrará en el Teatro Principal, la noche del sábado, día 12 del actual.

Del adorno del teatro se ha encargado el distinguido artista D. Felipe Agramunt. Hemos visto el boceto que ha presentado dicho señor, que es un alarde de buen gusto. El escenario quedará convertido en un frondoso Jardín, que adornarán los árboles y la espléndida iluminación que se proyecta, combinada con flores, hará de todo ello un conjunto del mejor efecto.

La designación como mantenedor del ex ministro D. Francisco Bergamín, ha sido un gran acierto, pues hay muchos deseos de oír a tan distinguido orador.

El pedido de invitaciones para esta fiesta de la «Flor y la Poesía», es grandísimo, lo que hace esperar que nuestro primer coloso se verá brillantísimo en dicha noche.

De la necesidad de ayudar a la Naturaleza para purificar la sangre en primavera

En la temporada de primavera la naturaleza dirige todos sus esfuerzos a la purificación de la sangre. Pero cuando la sangre viciada contiene en exceso humores malignos que provocan eczemas, herpes, llagas, diviesos, humores y todas estas repugnantes enfermedades de la piel, es necesario ayudar a la naturaleza en su trabajo de higiene interna, siguiendo un tratamiento energético de purificación. La experiencia de largos años ha demostrado que el JARABE VERDÚ DEMULCENTE es el purificador de la sangre por excelencia. El JARABE VERDÚ DEMULCENTE saca el mal de raíz, eliminando de la sangre todos los humores morbidos y residuos venenosos. Hace surgir nueva y sana. Por esto el JARABE VERDÚ DEMULCENTE cura pronto y radicalmente todas las enfermedades de la piel, sean de origen escrofuloso, herpético o lúctico, aun en los casos más antiguos y los que han resistido a todo otro tratamiento. Frasco: pesetas 5.—TOMADA VERDÚ, precioso auxiliar, pesetas, 2 el bote.

Venta: Blas Cuesta, Contat, Abascal, Torrens, Sala, Arnau y Gamir y todas las buenas farmacias.—Concesionarios para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, núm. 275.—BARCELONA. Pídense folletos descriptivos.

Teatro Fíero

Lunes selecto gran programa La originalísima y genial HESPERIA

Incomparable trágica, gloria del arte italiano, en la extraordinaria ópera EL CALVARIO DE UN ALMA

de la que es protagonista, siendo la ópera más perfecta de las que ha impresionado PRESTAME A TU MUJER

—preciosa comedia en dos partes— Y otros estrenos

Preferencia, 0 25; general, 0 10

TAURINAS

La novillada de ayer

La mejor prueba de los aciertos de la empresa en la organización de los espectáculos que ha venido dando hasta ahora, no está solo en las alabanzas que unánimemente le tributa la prensa, sino en el favor que el público le dispensa.

La afición sabe que no ha visto nunca, y que difícilmente ha de volver a ver por poco dinero, toreros más bravos y manejables que los de Bohórquez, y sin necesidad de carteles anunciadores, ni programas de mano, ni pasacalles, ni gacetas, a la Plaza acude.

Los seis que ayer se lidiaron reunían, como todos, excelentes condiciones para la lidia; fueron seis toritos ideales, que se prestaron a algo más de lo que con ellos hicieron.

No vale la pena de que detallemos las faenas de Flores, Baró y Chaves. Consignemos solo que hicieron poco, poquísimo que valga la pena de recordarlo, y digamos de paso, en descargo del último, que era ayer la primera vez que vestía el traje de luces.

En lo que hubo verdadera competencia fue en los brindis: los hubo dobles y sencillos en los seis toros. Como repitan en otra corrida a estos apreciables jóvenes, va a ser cosa de ir a la Plaza con careta.

A menos de que no haya una persona caritativa que le aconseje que cuando se decide uno a dar el sabalao ha de ser para quedar bien, lo cual que si lo tienen en cuenta, no lo harán más.

De los toreros del coro, solo Albargaterito demostró, como siempre, que sabe hacer buen uso del capote, y como banderillero, sin tener ayer gran fortuna, ganó los únicos y más justos aplausos.

Es un banderillero que, recién salido del cascarón, ya les da fatigas a los que se consideran maestros, y si no se pone tonito y continúa tan modesto como ahora lo es, muy pronto será agente entre los del gremio.

Se trae este modo, estilo, hechuras, agilidad y vista, y llega a la cara con mucha guapeza y cuadría y clava de arriba abajo los palos, como los buenos.

Por ahí joven, por ahí, y a colocarse dentro de un año en la cuadrilla de un matador de los que hacen de 60 para arriba. Ya verás como no ha de faltarte quien te empuje.

ROMEA

Hoy—Lunes—Hoy—Programa selecto Estreno—Sensacional—Emocionante—Estreno AL SERVICIO DE SU MAJESTAD

Grandes drama de espionaje 1 400 metros—Marca London—3 partes —EL PATRÓN DE BIDONI (Comedia)—La desgracia matrimonial de Kri-Kri

Comedia Sesiones continuas de 4 30 tarde a 12 30 noche Salón perfumado

SALON-CINE

Paracuellos de Jiloca, Baños y Aguas

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas, sin rival, recomendadas muy eficazmente por toda la medicina científica en las más rebeldes afecciones de la PIEL y HUMORALES. ESPECIFICAS Y COMPLETOS GABINETES para DIARÉTICAS, MALES SECRETOS, HERPÉTICOS, ESCROFULA, RINITIS, etc. Catelesión por agua caliente. MAGNÍFICOS Y COMPLETOS GABINETES para aplicaciones hidroterápicas y cámaras de instalación difusa para afecciones de los BRONQUIOS Y PULMONARES. Gran confort. Teléfono y telegráfico. Luz eléctrica. Temporada oficial: del 15 de junio al 30 de septiembre y a la de Paracuellos, en la línea del Central de Aragón.—Informes, el propietario, Felip García Serrano.—En Valencia, Sr. Blasco, Pasaje Monistrol, núms. 4, 6 y 8.

ESLAVA

—Hoy, funciones populares— CUBANO VEGA—LES SANTO-FERRY

RAQUEL MELLER Butaca, 1 peseta y 0 70.—Entrada general, 0 35

NOTICIAS TEATRALES

CINE ROMEA.—Hoy se estrenará en este salón el sensacional drama de asuntos de alto espionaje, titulado «Al servicio de Su Majestad». Contiene esta película episodios conmovedores de interés jamás imaginado, y el argumento se desarrolla tan racionalmente, que no se encuentra ninguna escena injustificada ni ningún personaje que intervenga caprichosamente.

Desfilan ante la vista del público sorprendentes panoramas, especialmente una emocionante lucha en el agua para impedir que las tropas invasoras asalten un puente. Completarán el programa una comedia y una película cómica.

LAS PROVINCIAS EN MADRID

Las vende D. Demetrio Esteban, Puerta del Sol, núms. 11 y 12, Lotería

SUSCRIPCIÓN

para erigir un monumento al Dr. Mollner

Suma anterior, 16 222 35 pesetas. Señores médicos: D. Federico Belenguier, 5; D. Rafael Novella Lechón, 5; D. Luis Rizo Mallach, 5; D. Manuel Sapiña Barberá, 5; don Mariano Palao, 5; D. José Llorca Llorca, 5; D. Vicente Sebastián, 5; D. José Alcón, 5; D. Salvador Valero Estopiñán, 5; D. Francisco Rodríguez G. Fornos, 5; D. Teodoro Pastor Requena, 2.

De Turis: D. José Soler Soler, 5; D. Miguel Torregrosa Devesa, 5; D. Sebastián Muñoz Garrón, 5.

De Onteniente: D. José Cerdá Marcos, 2; D. Cándido Domínguez Mengual, 2; D. Lisa do Miguel, 2; D. Luis Mompó Marco, 2; D. Carlos Bonastre Iranzo, 2.

D. Zolla Checa Izquierdo, de Albalat de la Ribera, 3.

Escuela de niñas de Corcolilla de Alpuente: Doña Carmen Polo Ramos, maestra, 0 50; alumnas: María Rosa Pérez, 0 10; Clotilde Pérez, 0 10; Guillermina Martínez, 0 10; Dolores Martínez, 0 10; Tomasa Miralles, 0 10; Asunción Hernández, 0 15; Elvira Hernández, 0 10; Celsina Cervera, 0 10; Heliodora Collado, 0 15; Rosa Alepez, 0 10; Julia Martínez, 0 10; Pura Hernández, 0 10; Matilde Alepez, 0 10.

Primera relación de operarios de la casa de D. Luis Layana: D. Luis Layana, 10; D. León Agulló Puchat, 1; D. Arturo Gonesa Navarro, 1; D. Luis Layana Agulló, 1; D. Rafael Boronat, 1; D. Francisco Melá, 0 25; D. Francisco Berenguier, 1; D. Salvador Peris, 0 50; D. Salvador Chirivella, 0 25; D. Matías Galatug, 0 25; D. Vicente Esteban, 0 25; D. Rodrigo Salvador, 0 25; D. Carlos Castelló, 0 25; D. Emilio Robles, 0 50; D. Francisco Marco, 0 50; don Salvador Ferrer, 0 25; D. Santiago Villar, 0 25; D. José Martí, 0 25; D. Isidro, 0 50; D. Manuel Martín, 0 50; D. José Cervera, 0 25; don Eusebio Villar, 0 25; D. Antonio Molina, 0 25; D. Manuel Roca, 0 25; D. Dionisio Salvador, 0 50; D. Juan Tena, 0 25; D. Vicente García, 0 25; D. Juan Debesa, 0 25; doña Carmen Pastor, 0 15; doña Elvira García, 0 20; doña María Viroque, 0 25; doña Consuelo Giner, 0 10; doña Remedios Berenguier, 0 15; doña Carmen Escobar, 0 15; doña Regina Sanchis, 0 15; doña Josefa Salcedo, 0 15; doña Milagro Masot, 0 15; doña Cecilia Grau, 0 15; doña Dolores Carrasco, 0 15; doña Amparo Ruiz, 0 15; doña Irene Romero, 0 15; doña María Dasí, 0 15; doña Josefa Piqueras, 0 15; doña Petra Marín, 0 15; doña Carmen Chirivella, 0 15; doña Josefa Puchades, 0 15; doña María Tortosa, 0 15; doña Josefa Chirivella, 0 15; doña Vicenta Salvador, 0 15; D. Augusto García, 0 25; D. José Lozada, 0 25.

Segunda relación de los operarios de la casa de D. Luis Layana: D. José Moreno, 0 25; don Vicente Soliva, 1; D. Manuel Sabater, 1; don Ernesto Bataller, 0 25; D. Antonio Bataller, 0 15; D. Rafael Castelló, 0 15; D. Francisco Cabot, 0 15; D. Vicente Soliva (hijo), 0 15; don Luis Martí, 0 15; D. José Mulet, 0 15; don Manfredo Plá, 0 10; D. Luis Ripoll, 0 10; don Antonio Tauragó, 0 25; doña Micaela de la Paz, 0 15; D. Vicente Luna, 1; D. Faustino Gil, 1; D. Miguel Melá, 0 30; D. Vicente Villanova, 0 10; D. José Medina, 0 10; D. Joaquín Domínguez, 0 50; D. Francisco Guardiola, 0 10; D. Miguel Zacaarés, 0 20; D. Domingo Sotos, 0 10; D. Tomás Sancho, 0 25; D. Francisco Gascó, 0 10; D. Manuel Selma Sanchis, 0 10; D. Francisco Vilaplana, 0 25; D. Cayetano Catalá, 0 10; D. Lorenzo Romero, 0 10; don Manuel Martínez, 0 25; D. Manuel López, 0 25; D. Vicente Salvador, 0 10; D. Francisco Martínez, 0 10; D. Manuel Selma, 0 25; D. Camilo Miralles, 0 50; D. Gaspar Ramón, 0 25; don Francisco Castro, 0 25; D. Francisco Maffier, 0 25; D. Celestino Ferrí, 0 25; D. Miguel Luján, 0 10; D. Francisco Roca, 0 10; D. Remigio Pastor, 0 30; doña Amparo Domenech, 0 10; doña Trinidad Sella, 0 10; doña María Beltrán, 0 10; doña Genoveva Manzano, 0 10; doña Aurora Ferrer, 0 10; doña Esperanza Guardiola, 0 10; doña Francisca García, 0 10; doña Carmen Ruiz, 0 10; doña María Pérez, 0 10; D. Manuel López, 0 10.—Total, 16 343 50.

Se admiten los donativos en la calle de Bauria, núm. 7, entresuelo, y en los almocenes de D. Rafael Ridaura, calle de Murillo, número 5; calle Santa Ana, 8, Grao

Cine Sorolla

Programa para hoy

Por el imperio

Aves de presa

Travesuras de Cupido

Para el miércoles, gran sensación, BAJO LA HORCA

Sesión continua desde las cuatro de la tarde.

Cine Sorolla

50 años de ÉXITO

HARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

Balneario de Benimarfull (provincia de Alicante)

TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JUNIO A 15 DE OCTUBRE

Curan el herpetismo, catarros, reumatismo, sífilis y enfermedades de los órganos genitales de la mujer. Magnífico servicio de coches en las estaciones de Concentina (Norte) y Muño (Gandía-Alcoy). Para informes: J. González, San Vicente, 195, y Balneario.

FUENTE PODRIDA Balneario

REQUENA (provincia de Valencia) Temporada oficial, de 16 junio a 30 de septiembre

Las mejores aguas sulfúreas, ricas en hidrógeno con azufre y hierro, de España. Curación rápida y eficaz de la ESCROFULA, HERPÉTISMO y de todas las enfermedades de la piel, así como las BRONQUITIS, RINITIS, FARINGITIS y BLEFARITIS, enfermedades de la «MATRIZ», etcétera.

BAÑOS — DUCHAS — INHALACIONES — PULVERIZACIONES

Habitaciones Hotel, de 2 pesetas en adelante.—Hospedaje, de 1 a 2 90 pesetas.—Hotel, desayuno, almuerzo y comida, de 4 a 6 ptas. en adelante.—Restaurant, cubiertos de 2 ptas. en adelante y a la carta.—Teléfono público.

—Favorable en su totalidad.—Servicio diario de coches de Requena al Establecimiento. Informes: Farmacias del Dr. Poz, Paz.—Dr. Villarroya, plaza de la Congregación.—Dr. Sala, Colón, 43.

EL SEÑOR

Don Blas Castillo y Vives

falleció ayer en el Cabañal, a las 7 30 de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Muñoz; hijos Carmelita, Pepita y Enrique; padres políticos D. Leonardo Muñoz y doña Josefa Piz; hermana doña Carmen (viuda de Miralles), hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde el puente del Mar hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

ESLAVA

—Hoy, funciones populares— CUBANO VEGA—LES SANTO-FERRY

RAQUEL MELLER Butaca, 1 peseta y 0 70.—Entrada general, 0 35

Diario de Avisas

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos.

Permiso sin señar: Novataza, sin señar; Araujo, Pintor López, 5; Torres Verdú, sin señar.

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** (Fotos Farmacia o Droguería. Descartadas de las imitaciones)

Todas las misas que se celebrarán mañana 8, en la parroquia ligada de San Andrés Apóstol, serán en sufragio del alma de

Don Eduardo Báuena y Estalles en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento.

Sus hijas e hijos políticos ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán muy agradecidos.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados al día 6 de junio

Districto del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4. Defunciones: Vicente Falcó Cortina, de 17 años, Avenida del Fuero, 123; de tuberculosis pulmonar.—María Calatayud Costa, de tres años, Sorní, 19, de colapsia infantil.

Districto del Mercado. Matrimonios: Manuel Navarrete con Emilia Pulg.—José Llopi con Genoveva Portales.—Antonio Hortelano con Milagro Plá.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Concepción García Sebastián, de seis meses, Corset, 50, de viruela.—Carlos Llorca Estela, de cinco años, Muela, 27, de meningitis. Francisco Martínez Curto, de 14 meses, Maestro Aguilar, 20, de pulmonía.

Districto de San Vicente. Matrimonio: Eduardo Soler con Desamparados Mora.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Candelaria Benavent Maiques, de 71 años, Jesús, 35, de cáncer de la mama.

Districto de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Antonio Corcés Sanz, de dos meses, Fos, 16, de atrespia.

Total: matrimonios, 4; nacimientos, 14; defunciones, 7.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde de 8 a 7 30, y por la noche de

Sección Comercial

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por D. A. P. Thomson, de la casa Thomas Russell.

Glasgow 3 de junio de 1915.
NARANJA
Mala condición la mayoría en tercetas. Segunda condición: 420's, de 17' a 20'; Floreatas, de 20' a 24'; 420 extra largas, de 24' a 28'; 714's, de 23' a 24'; Tercera condición: 420's, de 12'6 a 16'; 420 largas, de 15' a 18'; 420 extra-largas, de 20' a 22'; 714's, de 17' a 21'.

Telegrama de la casa E. Bienmant y C., de Cardiff.

Subasta del día 3 de junio de 1915.
NARANJA
En venta el cargamento del vapor «Ellen». Segunda condición: 420's, de 17'6 a 20'; Floreatas, de 23' a 28'; 1.064's, de 20' a 29'; Tercera condición:

420's, de 15' a 18'; Floreatas, de 20' a 24'; 1.064, de 24' a 25'.

PATATAS
Muy fuerte demanda para patatas inglesas arriñonadas.

Telegrama recibido por D. A. P. Thomson, de la casa R. Kamstra.

Londres 4 de junio de 1915.
NARANJA
Mercado firme 156. 420's, de 15' a 20'; 714's, de 14' a 19'6. 1.064's, de 17' a 22'6.

Telegrama recibido por D. Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton.

Londres 4 de junio de 1915.
NARANJA
Mercado fuerte. Precios sin cambio.

Telegrama recibido por D. Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y Compañía.

Liverpool 4 de junio de 1915.
NARANJA
Ofrecidos restos de los vapores «Leonora» y «Valdequero» y partes del «Vinifreda».

Telegrama recibido por la casa Jaime A. Chesney.

Liverpool 4 de junio de 1915.
Ofrecidos restos de «Leonora» y «Valdequero» y partes del «Vinifreda».

Telegrama recibido por D. Tomás Wintarley, de la casa E. Conolly y Compañía, de Liverpool.

Subasta 4 de junio de 1915.
NARANJA
Ofrecidas 13.000 cajas. Mercado, de 0'6 a 1'1—más bajo. El vapor «Vinifreda» descargado.

Nota de las cajas de naranja, cebolla y tomate, embarcadas en nuestra región durante la semana pasada:

Valencia 6 de junio de 1915.
Para Londres: Vapor «Kurland», con 8.662 cajas de naranja y 435 de cebolla. Salido el día 30.
Vapor «Greenland», con 4.000 cajas de naranja, 1.000 de cebolla y 1.250 de tomates. Salido el día 5.

Total: 12.662 cajas de naranja, 1.435 de cebolla y 1.250 de tomates.

Para Liverpool: Vapor «Serra», con 10.000 cajas de naranja y 1.800 de cebolla. Salido el 31.
Para Manchester: Vapor «Giralda», con 1.100 cajas de naranja y 2.600 de cebolla. Salido el 3.
Vapor «Vados», con 12.500 cajas de naranja y 3.000 de cebolla. Salido el 5.

Total: 13.600 cajas de naranja y 5.600 de cebolla.

Para Glasgow: Vapor «Maguhild», con 7.400 cajas de naranja y 1.462 de cebolla. Salido el 5.
Para Bristol: Vapor «Macarena», con 3.000 cajas de naranja y 800 de cebolla. Salido el 5.
Para Cardiff: Vapor «Macarena», con 3.500 cajas de naranja y 800 de cebolla. Salido el 5.
Para Hull: Vapor «Uto», con 11.200 cajas de naranja y 600 de cebolla. Salido el 2.
Para Newcastle: Vapor «Kurland», con 2.874 cajas de naranja y 445 de cebolla. Salido el día 30.

Total semanal: 64.236 cajas de naranja, 12.942 de cebolla y 1.250 de tomate.

INFORMACIÓN MARITIMO-FRUTERA

6 de junio de 1915.

Buques entrados
Vapor «Teimo», de D. José Aguirre, procedente de Barcelona, en lastre.
Vapores a la carga
Vapor «Rhea», de D. E. Bohn, para Glasgow; fletes convenidos, cargará martes.

Vapor «Teimo», de D. José Aguirre, para Liverpool; fletes convenidos.
Vapor «Thoresdal», de D. E. Bohn, para Liverpool; fletes convenidos.
Vapor «Príncipe Leopoldo de Bélgica», de los Sres. Mac-Andrews y Compañía, para Hull, cargará el martes.
Vapor «Balmes», de la Compañía Transatlántica, para Habana.

Descargando
Vapor «Kistoforo», de los Sres. Ries y Compañía, con carbón.
Vapor «Jomandeno», de los Sres. Enberg y Compañía, con carbón.
Vapor «Valencia», de D. A. Monteseinos, con cargo general.
Vapor «Bendwin», de los Sres. Mac-Andrews y Compañía, con carbón.
Vapor «Miesum», de los Sres. Hijos de Duart, con carbón.

Se esperan
Vapor «Bravores», de los Sres. Ries y Compañía, para cargar fruta con destino a Liverpool.

Crónica de SUCEOS

MULTAS.—El señor gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas a Manuel Espert Bonet, por blasfemo, y de 75 a Félix Díaz Gil, por escándalo.

Publicaciones

Lo que es nuestra Marina de guerra en la actualidad, su valor técnico, una lista completa de los buques con sus características, esquemas de la disposición de la artillería y su calibre; blinques, siluetas y fotografías de los principales buques; programa de nuevas construcciones y demás datos de interés; todo se encuentra admirablemente presentado en el núm. 75 de la revista «Iberica», que publica el Observatorio del Ebro lo más completa que hemos visto, manifiesta «Iberica» las grandes simpatías que siente por el poderío naval, factor importante del progreso y preponderancia de la nación. En el mismo número se encuentra el tercer artículo de la serie que sobre la evolución, publica el Péd. Fajula, director del Laboratorio Biológico del Ebro. Resulta un número interesantísimo.

El número del Boletín oficial de este arrolado, correspondiente a la primera quincena del mes actual, inserta el siguiente sumario: Cédula de citación del tribunal eclesiástico para la presentación del consentimiento de consejo paterno. Decreto de la Sagrada Congregación de Religiosos sobre interrupción de estudios. Resolución de la Dirección general de los Registros y del Notariado sobre matrimonio canónico. Sobre causas de capellanías y Fias Memorias. Reglamento de Secretaría de Agrícola de la sección social católica. Revocación en favor de los párrocos de Córceas de una resolución de la Administración de Contribuciones. El primado de las Españas en Valencia.

BALNEARIO DE CESTONA

Temporada oficial, de 15 de junio a 30 septiembre. Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecanoterapia.

Chocolates

VISTA DE R. COMOL
Especialidad a la VAINILLA
SANTA CATALINA, 15

BUQUES

Compañía Gijonesa de Vapores, S. A.
FLORENCIO RODRIGUEZ
Saldrá el día 7 de junio, para Alicante, Cartagena, Sagunto, Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros, transbordo en Gijón para los puertos de Ribadesella, San Esteban de Pravia, Vega de Ribado, Avilés, Luarca, Navia, Tapia, Gijón y Pasajes.

Compañía de vapores Vi...

Saldrá el día 7 de junio, para Alicante, Cartagena, Sagunto, Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros, transbordo en Gijón para los puertos de Ribadesella, San Esteban de Pravia, Vega de Ribado, Avilés, Luarca, Navia, Tapia, Gijón y Pasajes.

Alquileres

Se alquila un piso segundo y entresuelo, recién restaurado, en la calle de Luis Vives, núm. 4, con balcones a la calle de la Paz y un segundo piso, con asonora, también recién restaurado, por tres pesetas diarias, y se venden ascensor de auto.—Razón: calle Conde de Almodovar núm. 4, portada.

SUBASTA

Procedente de la testamentaria de D. Anselmo Eloy Vélez y Yanguas, se subastará y rematarán, en las posturas fueren aceptables, el día 21 de junio y siguientes, a las diez horas, en el despacho del notario D. José Calvo y Dasi, calle de Aparicio Quiroga, núm. 8, y con intervención del corredor colegiado don Vicente Nogués, que habita juristas, 3, entresuelo, las fincas siguientes:

Tierras huertas en término de Alfarp (Carlet)

1.ª 16 áreas y 62 centiáreas, en la partida de Ondara; lindantes: N., tierras de Pedro de la Pedraja; S., las de Pedro Juan Lloréns y aqueña por N., las de Escudero García, senda en medio, y O., otras de Pedro Juan Lloréns.

Tierras huertas en término de Lombay (Carlet)

1.ª 12 áreas y 47 centiáreas, en la partida de Aledia; lindantes: N., tierras de Josefa Bisbal, riego en medio; S., las de Esteban Santalá; E., el camino y riego de la partida, y O., las de Cándido Canet.

Pictorial Review

Esta interesantísima revista de modas es tan solicitada del público, que los números se agotan con gran prontitud, siendo imposible servir los números que se nos piden, ya que las suscripciones al PICTORIAL REVIEW deben hacerse con anterioridad al recibo de los ejemplares que mensualmente nos envía la casa central.

DINERO

Se vende una sillera moderna, en muy buen estado, así como otros muebles de toda clase. Colocados de completa satisfacción garantizada. Razón: Moratín, 1, segunda de noche mañana a dos tarde.

Vapores combinados

Corros de África y A. Ferrer Peset y Hermanos.
Servicio diario para los puertos de ITALIA

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria y a voluntad de sus herederos, se sacan a la venta en pública subasta, que se verificará el día SIETE del próximo mes de junio, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Salvador M. Pons, calle del Salvador, núm. 21, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Alberti, que tiene su domicilio en la calle de Catalina, núm. 4, las fincas siguientes, situadas en el término municipal de esta capital:

Imprentitas

Se vende una casa en el pueblo de Camarena, provincia de Teruel, con bajo, principal y segundo, con toda clase de muebles, por el módico precio de dos mil quinientas pesetas.—Dávila razón, calle de San Andrés, núm. 2 y 4, Valencia.

Ventas

Se vende una casa en el pueblo de Camarena, provincia de Teruel, con bajo, principal y segundo, con toda clase de muebles, por el módico precio de dos mil quinientas pesetas.—Dávila razón, calle de San Andrés, núm. 2 y 4, Valencia.

Gramófono

Se vende uno de los mejores del mundo, lo más potente que se conoce, sin rival en bueno y en elegante, marca legítima Swiss. Se dará muy económico.—Calle Mojas Saldaña, 6, bajo.

MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ
ESPECIALIDAD EN LAPIDAS
MIGUEL V. G. VALBUENA

BOCA

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTIFRICA que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y mentol del jipón.

La Catedral de Valencia

por José Sánchez Siverio
Consta de 510 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y su precio de venta en quince pesetas; en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en todas las librerías.

LOS SALTIMBANQUIS

FOR FELICIANO NACLA
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACION)

—Sí, una finca próxima a Morlaix.
—¿Cerca del castillo de Moutet?
—Creo que sí... Horacio me ha hablado varias veces del conde de...
Contró el rostro descompostado al ver que Lilevis, el rostro descompostado, se llevaba la mano a la frente.
—Siga usted—dijo débilmente Enrique.
Y como no recibiera respuesta, repitió:
—Continúe usted, quiero saberlo todo.
—¿Todo?
—Su hermano de usted usaba un nombre su-puesto.
Contró hizo un signo afirmativo.
—En la ermita de conoan... ¿no es verdad? bajo el nombre de Horacio de Beuve.
—Sí.
—Eh... ¿entiende usted...? él—repuso Lilevis—quien me ha hecho casar con su amante... ¡El quien no atreviéndose a arrostarme sin presencia, me dejó volver solo a Moutet!
Cada vez más alucinado por el equívoco que le había hecho confundir a Elena con Germana, Lilevis ocultó la cabeza entre las manos.
El silencio era solemne.
El desventurado recordaba con toda precisión su encuentro a caballo, con el conde de Nerki y sus dos hijas.
Parecía estar viendo la turbación experimentada por Horacio de Beuve al rechazar la

invitación que el conde de Nerki le hizo para almorzar en el castillo.
Recordaba después la ceremonia de su enlace.
Todo aquel pasado, ya remoto, desfilaba claramente por su cerebro.
Y aunque el recuerdo le hacía sufrir horriblemente, Enrique lo evocaba con afán.
Y ese pensamiento lo transportaba a Italia.
—¡Italia!—se decía.—¡Sí, sin duda ya entonces me engañaba!
Y Enrique recordaba que una tarde, en Roma, durante su viaje de luna de miel, Germana había entrado en el hotel páida, alterada.
Recordaba sus respuestas evasivas, su turbación inexplicable.
Y aquel hombre que ignoraba la verdad, que no sospechaba que un miserable había perseguido a su esposa purfama hasta Italia y lanzado contra ella terribles amenazas, se hundía cada vez más en el abismo de su error... de aquel error fatal que debía destruir para siempre su felicidad.
Sacó de su bolsillo dos fotografías... la de su mujer y la de su hijo... las contempló un instante, y luego, con un movimiento de cólera, las rompió en pedruzcos.
—¡Nada...!—Se acabó—murmuró rabiosamente.—¡Ya no tengo mujer... ya no tengo hijo...!

por un granero, y ofrece un aspecto modesto y simpático. A contemplarlo, el viajero se dice que el que habite en aquel lugar apacible, debe de sentirse a gusto para pensar y envejecer tranquilamente.
Aquella linda casita es designada en los contornos con el nombre de «El molino verde».
«¿Por qué? Nadie lo sabe, puesto que en la pequeña finca no existe ningún molino de agua ni de viento, y solo los copudos áboles que la pueblan gimen cuando el aire sopla.
La casa se halla habitada por una mujer ya vieja, en compañía de varios niños confiados a su vigilancia, y que crecen allí como pudieran crecer las flores del campo.
Así lo dice la propia señora Francisca, que es la vieja inquilina a qui-nos referimos.
Tipo curioso, en verdad, el de aquella mujercilla gordiflona y vivaracha, que no puede abrir la boca sin establecer en el acto una comparación con todo lo que habla.
«¿Le hace cualquiera un elogio de los niños encomendados a su cuidado?»
—«¿Qué monos son, verdad?»—contesta.—«¡Están frescos y rozagantes como flores de mayo!»
—«¿Llegan los chichuelos sudorosos y polvorientos después de una carrera por el campo?»
—«¡Jesús!—exclama.—¡Parece que venís de la guerra! ¡Están mojados como una sopa!»
Y si por la mañana, al vestirse, uno de ellos se le escapa para ir a jugar por el jardín, corre tras él gritando:
—«¡Eh, tú, bribón! ¡Ven acá, que parece que tengas azogue!»
Aquella mañana del mes de julio la señora Francisca parecía más alegre aún que de costumbre.
En el momento de presentarla a nuestros lectores, hallábase de pie ante su espejo, colocándose en la cabeza un enorme sombrero de paja.
Ajustóse después su zagalejo de cuadros, y empezó a hacer reflexiones en voz alta.
—«Ea, Francisca—murmuraba,—no hay que

ser perezoza como un lagarto. Ve a preparar tu desayuno, y mientras hierva la leche, te darás una vueltecita por el jardín.
Bruscamente interrumpió su monólogo.
Acababa de ver a una mujer alta y flaca, que avanzaba de grandes zancos hacia la casa. La señora Francisca puso las manos sobre sus ojos, tratando de distinguir el rostro de la recién llegada.
—«¡Cualquiera diría que es mi hermana!—murmuró.—¡Si no puede ser nadie más que Fina. Tiene un modo de andar que... que no se parece a nada—añadió, contrariada por no encontrar a qué compararla.—
—«¿Qué vendrá a buscar? Hace ya años que no venía. ¡Díabolo! No pasan los años por ella. ¡Está ágil como una ardilla!»
La señora Francisca anduvo algunos pasos para salir al encuentro de su hermana; luego se detuvo.
—«Más vale esperar aquí—se dijo.
La mujer que llegaba tan apresuradamente no era, en efecto, otra que Fina, la digna asociada de la banda de saltimbanquis, la propia hermana de la señora Francisca.
Apresurómonos a decir, para no comprometer la excelente reputación de la señora Francisca, que a pesar de todos los actos sospechosos que ocurrían en torno suyo, la buena mujer continuaba su vida tranquila sin ver, como suele decirse, más allá de sus narices.
Era un alma cándida que, por circunstancias ignoradas de todos, había caído bajo la dependencia de Fina, pero cuyos sentimientos no habían dejado nunca de ser buenos.
Por lo demás, Francisca sufría aquella esclavitud, pensando en ella lo menos posible, a fin de no fatigar extremadamente su frágil cerebro.
—«Buenos días, Francisca—dijo Fina, tendiéndola su mano seca y huesuda.—¿Cómo te va desde que no nos vemos?»
Francisca, poco satisfecha en el fondo, pero disimulando sus impresiones, sin estrechar la

mano de su hermana, saltó a su cuello y la besó en ambas mejillas.
—«Ya sabes—dijo—que no puedo acostumbrarme a la etiqueta de París.
—«Tú siempre la misma.
—«Y me alegro de no cambiar. Tengo el corazón ardiente como una brasa.
—«Elen se conoce que tienes pocos años—respondió sonriendo irónicamente.
Y entregándole una caja de cartón que llevaba en la mano, añadió:
—«Toma; ahí tienes una porción de cosillas que pueden servirte.
—«Y también a los niños—replicó Francisca.—Pero, entra—añadió, dándole ejemplo y entrando en la casa.
Fina no contestó.
En vez de seguir, antes de franquear la puerta, dirigió una mirada al jardín, como buscando a los niños de que su hermana acababa de hablarla.
Pero no descubriendo alma viviente, se cidió a entrar en una habitación muy clara, que debía de servir de comedor.
Allí estaba Francisca contemplando un cuello de encaje, una falda de lana y una pañoleta que eran los objetos que contenía la caja que acababa de entregarle su hermana.
—«¿Qué contenta va a ponerse Lilliete en cuanto vea esto!—exclamó.
—«¿Qué locura!—replicó Fina.—Eso lo he traído para ti.
—«Te lo agradezco, pero esto me sentaría como a Cristo un par de pistolas.
—«Si lo llevo a saber—respondió Francisca con acento desairado,—no me hubieses tomado la molestia.
—«¡Vaya, ya se incomodó! ¡Ya está como un gallo de pelea!
—«¡Pés!—repuso Fina, enojándose de hombres.—Después de todo, haz lo que quieras con ello.
Y después de una pausa:
—«¿Dónde están los niños?»—preguntó.

—«Por allí corriendo en el jardín. Ya sabes que los acuesto como las gallinas, al ponerse el sol. Por eso, desde que Dios amaneció, se echan al campo como unos desesperados.
—«¿Están buenos?
—«El pequeño más fuerte que un roble.
—«¿Y la niña?
—«Lilliete, ¡ah, la pobretica mía! es el encanto de la casa! Alegre siempre como unas pascuas.
—«Y e a, ¿está fuerte?
—«Lilliete, ya sabes, no es como el otro—dijo Francisca.—Es flexible como un mimbre, ligera como el viento.
—«Ultimamente me escribiste que ninguno de los dos habla estado nunca malo.
—«Y es verdad. Tanto el chico como la niña están contentísimos. Lilliete, especialmente, canta desde por la mañana hasta por la noche como un ruiseñor.
Fina miró fijamente a su hermana, que en aquel momento doblaba cuidadosamente la pañoleta.
Cuando hubo colocado de nuevo aquellas prendas en la caja, fué a sentarse junto a la puerta.
Francisca iba a preguntar a su hermana cuánto tiempo pensaba quedarse a su lado, cuando Fina la interrigió de pronto:
—«¿No ha venido nadie en estos días al Molino Verde?
Francisca alzó la cabeza y quitó los ojos como para consultar su memoria.
—«No pienso más y respondo—ordenó sencillamente Fina.
Francisca bajó los ojos y dijo:
—«Han venido bañistas de Vichy, que iban sin duda de excurción.
—«¿Estabas sola?
—«Sí, pero...
—«Vamos, di, no andes con reticencias—replicó asperamente Fina.
(Se continuará.)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte